## 袅袅清香菊花茶

◎ 钟芳

整日面对电脑屏幕工作,常感到眼睛干涩发痒、视物模糊。朋友知道后,给我送来一大包家乡的特产金丝皇菊茶。用开水冲泡,金丝般的花蕊在玻璃杯中上下舞动,一股独特的菊花香气芬芳扑鼻;待得人口,津生喉润,齿颊留香,让人回味无穷。

"季秋之月,菊有黄花。"犹记得小时候在乡下,每年秋冬之际,山冈地头、树下河边、篱笆墙外的野菊花绽放,地上一片片金黄,弯腰摘一朵,捧在手心,幽幽的清香一下子散开,不禁让人神清气爽。一朵朵菊花在秋日静静地绽放,不与百花争宠,清高孤傲,即使秋霜雪冻,依旧灿烂微笑,花瓣清新芬芳,摇曳着缤纷的风姿,曾引出历代诗人多少脍炙人口的诗句。酷爱菊花,不为五斗米折腰的陶渊明,为官一旬即隐耕田园。"采菊东篱下,悠然见南山",他把情感寄托于山水之间,在闲适与宁静中,人淡如菊,却又不忘忧国忧民的优良品质,让人肃然起敬。也许,

我们也应该多和菊花相处,宁静致远,晕染一些超然的节操。

老家人以饮菊花茶为乐,记忆中,母亲做的菊花茶有一种特别的香味,制作也独特。到了深秋采花时节,母亲总会选一个阳光明媚的清晨,迎着露水去田地山岭采摘菊花。回家后,先是把它们铺在屋里的竹席上晾十天半月,然后淘洗干净,放进蒸笼,蒸一个小时,在太阳下晾干,装进瓶子里。此时的菊花,花瓣蜷曲,颜色略暗淡,但香气还是依旧。那时节,小小的农家院落,终日弥漫着菊花滞涩的清香。

菊花茶是茶中的君子,清澈透亮。母亲常喜欢用菊花泡茶给我们喝,她说菊花味甘苦,有散风清热、清肝明目等作用,很适合在秋季食用。喝时放上四五朵,投入杯中,沏上开水,那干涸的黄色菊花在水中上下翻腾,如同仙女起舞,慢慢舒展,慢慢起落,展开的花瓣,鲜活亮丽。而就在一荡一荡的涟漪之中,一缕缕的花香扑面而来。轻轻地品上一口,顿感菊花

的清香直入肺腑,于是闭上眼睛,静静地享受 这份清香,让人乃至次日口腔仍有余香。

有一年深秋,我的口腔生疮,嗓子痛得咽口水都费劲儿。母亲立马给我寄来一包她亲手制作的菊花茶,并叮嘱我:"菊花茶解毒败火,你喝了一定会好起来的。"暖暖的灯光下,一朵朵枯萎而饱含幸福的菊花在水中悠然绽放,次第展开的瓣片似母亲灿烂的微笑。我把盏轻饮,茶水润着我的唇,芬芳在舌尖齿根萦绕,散发着幽幽的香,菊花的清香迅速渗透在心底,然后在全身蔓延开来,浑身有一种说不出来的舒坦。就这样连续喝上几天,疼痛消失,口疮竟不治而愈了。

岁月悠悠,我伴着菊花茶香长大。如今饮用菊花茶,也渐渐成为了一种生活习惯。在缕缕茶香里,喝上一口菊花茶,能祛除身体的燥热,更能品出生活最纯真的滋味,让浮躁的心归于宁静。清香淡雅的菊花茶,其实就是故乡的味道,是母亲的味道。

### 苏州评弹的魅力

◎ 刘萌

从苏州旅行回来,一直忘不了评弹,打开 手机翻出半个月前听曲儿时拍下的视频,一声 "青砖伴瓦漆,白马踏新泥",甜美的声音一起, 整个人又陷落到与苏州相遇的美好秋日里。

都说"上有天堂,下有苏杭",久居北方城市的我,一踏入苏州,便被这座江南水乡深深吸引。顺着山塘街的河道散步,红灯木门,乌瓦白墙,小桥流水,几只乌篷船缓缓划过,水面荡开层层涟漪,将江南小镇古色古香的温婉气息展露无遗。

拐过街角,一个临街的小院映人眼帘,门口有人售票,内有评弹演出卖茶座。在来之前,早就听闻苏州评弹有"江南明珠"的美誉,这样的盛名,让人想要一探究竟。于是,我要了靠前排的位置坐着,不一会儿,人满开场。两位穿着长衫、旗袍的演出者登场。两把椅子,配着琵琶和三弦,转轴拨弦之际,吴侬软

语顷刻间醉了人心。

弹唱的曲目是十大名曲之一《白蛇传·赏中秋》,"七里山塘景物新,秋高气爽净无尘……"歌里唱的是白蛇与许仙半日偷闲,游船赏景情意缠绵的温馨故事。男女对唱,旋律清新婉转,琴音悠扬如山泉潺潺,让人回味无穷。

苏州评弹历史悠久,明清时期大盛,它是一种结合了苏州方言带着浓厚地方特色的中国戏曲艺术形式,将江南的风景、生活和百姓的情感巧妙地融入音乐中,被称为"生活百态的镜像",寄托着人们对美好生活的心向往之。它历经百年而不衰,一直是江南地区丰富文化遗产的重要组成部分。

苏州评弹是一种"小家碧玉"的艺术,它讲述着平凡人的生活和情感,最是贴近百姓,小巷弄堂、水乡小桥、院落一角……两张凳子,一张方桌,一盘瓜子,就着一壶茶水便可人座,一曲唱罢

畅快惬意,任时光游走,仿佛可以听到地老天荒。

北宋文学家秦观曾在《江城子·慢饮烟树丛初歇》中写道:"流苏香袖舞红绡,评弹月夜惹愁肠。"想必这位大词人也曾在某个月夜的游船里,被这吴侬软语的柔情撩拨过心弦吧。江南韵,苏州音,诗篇曲调动人心。一座城市的美,不光表现在外在的建设,经济的繁荣,文化和底蕴才是最扎根深入人心的东西。也多亏了这样精致温婉的江南,才能孕育出如此婉转动听的悠扬旋律。

时光荏苒,苏州的旅行已结束半月,但评弹的魅力却深入骨髓,只一次就让我魂牵梦绕,再看再听时,心头仍是忍不住欢喜。它如一首古老动听的诗歌,一幅清新淡雅的画卷,把江南的小桥流水,乌瓦白墙,生活百态囊括其中,以最美丽的方式镶嵌在江南的文化宝库中,散发着耀眼璀璨的光芒,经久不息。



# 不要"隔屏"的陪伴

◎ 钱永广

父亲去世后,我一直想把母亲接进城里与我同住,可母亲总是借口在乡下生活惯了,不愿进城。

因为不放心母亲,那些日子,我总隔三差 五回家看看,哪怕是坐下喝杯茶就走,母亲也 很开心。

可从老家到县城,往返很费时间,没坚持多久,我计上心头:"何不给母亲买一部智能手机,教会母亲打视频电话,这样在手机上就能看到母亲,不就省了我每次来回的折腾和奔波?"

那天晚上,我给母亲打电话,母亲听说我要给她买一部能打视频电话的智能手机,一直在使用"老人机"的母亲喜出望外,连声说道:"我今年还有几千元生活费没有花呢。买手机要多少钱,下次回家时我给你。"

得到母亲的响应,第二天我便上街给母亲选了一部智能手机。当我把手机带回家,并教会母亲打视频电话后,母亲像个孩子,乐得

手舞足蹈。 自从母亲有了智能手机后,我便不再像 从前那样,一有空闲就往家跑。如果想看看母亲,我会拿起手机,直接与母亲视频通话,感觉惬意多了。就这样,不知不觉,两个月很快就过去了。

"妈,你今天的菜,怎么这么少呀?怎么不多做几个下饭的菜?"我隔着手机的屏幕,问她。

"妈,现在你有了智能手机,我不用来回奔波了,放假了,我想去哪玩,就去哪玩。视频电话真方便呀。"我赞叹道。

就在我每次赞叹视频电话的好处时,电话那头的母亲,似乎渐渐少了响应。我甚至感觉到电话那头的母亲,话语中隐藏着失落,这让我很是不解。

直到有一次,和同事大刘,聊起孝顺老人的事情。同事大刘的母亲,和我母亲一样,也住在乡下老家。他说,为减少对母亲的担忧,两年前,他给老人买了智能手机,还给家里装了监控摄像头,这样他可以看到老人的日常,这让平时工作很忙的他,宽心了不少。大刘说,他本以为老人有了智能手机,他就可以减

少回家看望老人的次数,可老人不乐意了,每次视频电话时,母亲总问他:"下个假日,你和孩子回家吗?"

听了大刘的话,那一刻,我突然明白了, 近来为什么我每次和母亲打视频电话,总感 觉母亲不对劲的原因。

当下,很多年轻人像我一样,住进了城里,老人还在农村老家生活。想看看老人,给老人打个视频电话,瞬间就能实现。虽说通过镜头看望老人既快速又便捷,但"隔屏"的孝顺,永远也代替不了面对面的嘘寒问暖。

期盼儿女常回家看看,是老人的内心期盼。 作为儿女,只有常回家看看,帮助老人做些力所 能及的事情,哪怕是陪老人聊聊天,喝喝茶,那 种幸福,也不是"隔屏"的手机可以代替的。

用学福,也不是 隔屏 的手机可以代替的。 虽然科技可以让生活更美好,"屏"的陪伴 也有诸多的好处,但母亲并不满足于这"隔屏" 的孝顺,因为我知道,"隔屏"的陪伴,并不能代 替实际的探望和相守,母亲更喜欢我还像从前 一样,常回家看看,陪她一起唠唠家常。



#### 钓一竿水墨丹青

◎ 张新连

玉带似的小河,微波荡漾。河边,一片水花 生像绿色的毯子,浮在水面上。水花生旁,不断 有鱼泡慢慢冒出水面,夕阳下,像淡绿色的小 花一样悄然绽放。看来,今天钓鱼,应该收获满 满了。

我迅速连接鱼线,调整鱼漂。激动之中,平时熟练的动作,竟然不流畅了。一位资深钓友,脚步轻轻地来到我身旁,看着密如晨星的鱼泡,悄悄地说,鱼进窝了,今天不会扛"空枪"(意为一无所获)。

是啊,当时是黄金十月,秋云辽阔,风清气爽,正是钓鱼的高光季节,怎么可能扛"空枪"呢? 我自信地拿起鱼包,到河边放水,准备养鱼。

开钓,我抽出鱼竿,装上鱼饵,将鱼钩轻轻放在鱼泡中间。微微抬竿,慢慢拉线,撩逗鱼儿咬钩。一会儿,鱼漂悄悄下沉,鱼如约而至。我右手腕轻轻一抖,顺势提竿,鱼竿沉甸甸的,不断被鱼牵拉着。我竖起鱼竿,鱼竿弯成了弓形,在夕阳下不断地划着漂亮的弧线。

就这样,鱼在水中窜,我在岸上拉,双方僵持着。时光如小河的水,缓缓流淌。我终于看清了,是一条背部微黄的大鲤鱼。突然,鱼线缠绕到了一根粗壮的芦苇上,失去弹性的鱼线承受不了鲤鱼强有力的拉动,断了,鱼带着钩落荒而逃,河面上,空留下层层涟漪。

失望中重新装钩垂钓。鱼漂仍然依偎在水花生旁,仍然微微提竿,慢慢拉线。但奇怪的是,

鱼钩就像放在游泳池中一样,长时间毫无动静也许,大鲤鱼一闹腾,鱼们都望风而逃了。

无鱼可钓,那就索性放下鱼竿,用心欣赏周围景色吧。

天边,玫瑰色的晚霞吻着火红的夕阳,时 而热烈得缠绵难分,时而害羞得若即若离。河 边,白色的、黄色的、红色的、粉色的野菊花,在 秋日的晚风中摇曳生姿,妩媚动人。归巢的鸟 儿如鱼跃水面,在被晚霞染成金色的长空滑 翔。晚风裹挟着田野令人陶醉的稻花香,吹过 花丛,吹过水面,吹进我的心里。

欣赏如此瑰丽多姿的秋日画卷,还有什么不能治愈?我的心情,如电影慢镜头中盛开的花朵一样绽放,刚才的那一丝失望也随风飘去。

突然之间,读懂了一首著名的禅诗,唐代德诚的《拨棹歌·其一》:"千尺丝纶直下垂,一波才动万波随。夜静水寒鱼不食,满船空载月明归"。全诗言浅义丰,禅意深刻。"满""空",词义相反,却正是另外一种圆满。半辈子浪迹天涯,痴情垂钓,看破红尘繁华的一代高僧钓中悟禅,开辟了垂钓的别样境界。他在乎的是满船满怀的月色,至于是否有鱼,鱼多鱼少,那是不应介意的。人本来就不该觊觎原本不属于自己的东西。

月亮升起来了,大地笼罩在朦胧的月色之中,一片澄明。我轻轻拿起夜露盈盈的鱼竿和倒去水后空瘪的鱼包,融进了月色深处。

扛"空枪",又何妨?

### 烟火气中的爱情

◎ 陈金秀

人间烟火气,最抚凡人心。这句话道出了平常百姓最真实的生活,也诉说着我和老公之间爱的故事。在别人看来,两个不同年代出生的人,还能把小日子过得这样甜蜜、恩爱,也真是羡慕极了。我们夫妻之间的爱就是人间平凡的烟火中弥漫着幸福。

我和老公是经媒人介绍认识的,记得第一次和他见面,是在一家比较高档的茶楼,茶楼的灯光温暖柔和,室内环境温馨优雅,是一个谈情说爱的好地方。但是我见到他第一面就没看对眼。不必说他一副老实巴交的"大叔像",也不说他那不修边幅的着装,单是他寡言少语的性格让我很想离开这个浪漫的约会地点。

那次约会他大概看出我的心思。于是就开始用"美食计"来诱惑我。那时候,我在乡下教书,以校为家,一心扑在工作上,很少自己做饭,大都是和学生一起吃食堂大锅饭,对美食的诱惑"不堪一击"。他每天下班都会精心做出多样的美食送到学校门卫室,然后发一条信息让我去拿。刚开始我是拒绝的,后来我就怀着一颗好奇的心想要去猎取美食,同时想去考验一下他的厨艺。于是就被他的爱心美食感动了,我接受

了他的爱心美食后,他在美食上更加辛勤付出,每到特别的节日,他总会用心地做出几道充满爱意的菜来庆祝。最终,我没能抵制住他的"美食计",心甘情愿地与这位"大叔"结婚了。

两人没有两小无猜的浪漫,过的就是一种 柴米油盐酱醋茶的平淡而真实的生活。 晨光熹微,远处的太阳升起来了,我开始

了每天的两点一线工作。早晨6点来到学校迅速进入班主任的高强度的工作常态,常常是晚上6点半拖着疲惫的身体走回去,走到家已是万家灯火了,推开家门总有一幅温馨的画面:厨房里传来嗡嗡作响的抽油烟机声,爱人穿着罩衣为家人做着美味佳肴忙碌的身影,阵阵扑面而来食物诱人的香味。他每天下班回来第一件事就是大步流星走进厨房,厨房仿若是他大显神通之地,做出一桌热气腾腾、可口美味的饭菜,一家人坐下来享用可口的晚餐,这样的情景可能再平常不过了,不足挂齿,但在我心里却是一道充满人间烟火的风景。

小小的厨房,一把米,一瓢水,几颗红豆慢慢熬煮,米豆在罐中低低吟唱,飘出人间幸福的味道。

# "妄思"与"妄动

◎ 程应峰



"内无妄思,外无妄动",出自宋代思想家朱熹的《朱子语类·学六·持守》,意思是说,心中没有胡思乱想,行为上就不会轻举妄动。人的行为受思想支配,错误的行为总是源于错误的思想,这就是我们在工作和生活中一旦有了过失,便要深挖思想根源的原因。

何为"妄思"?就是荒谬的不合理的想法。 何为"妄动"?就是不考虑客观实际的轻率的行动。事实正是如此,有了不切实际的"妄思", "妄动"往往会接踵而来。

最可怕的"妄思",是对金钱和权力的"妄思",它是导致人生走向万劫不复深渊的根源。因为"妄思",便会产生付诸行动的铤而走险心理。所以,在人类社会这座庞大的染缸里,要想做一个堂堂正正的人,就必须调整心态,慎言、慎独、慎交友,如果是一个为政者,还需要善待、慎待手中的权力,不因"妄思"而"妄动"。这就要求我们不能懈怠了自身的修养,不能忽视了美好思想品德的培养。对人对事对权力,我们要常怀感恩敬畏之心,对功名利禄要知足,对物质享受和个人利益要知止。真正做到严律已,明己志,诚实做人。

那些满脑子物欲,心中又缺少诚实的人,

其言语举止必定处于虚妄状态之中。处于虚妄状态的人,必定会在公和私、义和利、是和非、 正和邪、美和丑面前失去定力,以致离人生正 道越来越远。

从无妄念的人,苏轼就是一例。他在《赤壁赋》中,有过这样的描述:"惟江上之清风,与山间之明月,耳得之而为声,目遇之而成色,取之无禁,用之不竭。"如此清心寡欲之情怀,正是现代人所欠缺的,弥足珍贵。可以肯定的是,人生在世,能用得了多少?又花得了多少?所以,再多的物质财富,也是生不带来,死不带去,想通了公位理,才有得遇清风明月而开怀豁达

可以说,"妄思"的对象是繁复多样、千人千面的,比如在情感世界里,有一厢情愿的情感"妄思",这样的"妄思",就是人所共知的单相思。单相思在我们的现实生活中,特别是在青年男女中,比比皆是,但只要没有灾难性的"妄动",这样的"妄思"自然没有什么可大惊小怪的。

当然,万事没有绝对,"妄思"亦是如此。比如科学技术,有了摧枯拉朽的大胆假设,有了幽深莫测的狂放思考,才能推动科学技术的发展进步;再如写作,特别是就小说写作而言,最需要的,是先有"妄思",后有"妄动"。在这里,"妄思",就是丰富的充满灵性的想象力。一个小说家,没有天马行空的"妄思",便无从"妄动",无从落笔行文成篇,小说作品便只能永远隐藏在不为人知的时光纵深处。